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Siden sidste års uddannelsesrapport har fakultetet Technical Sciences (Tech) gen-
nemført uddannelsesevaluering af fem uddannelser og årlige statusmøder på 21 ud-
dannelser. 
 
Denne uddannelsesrapport 2024 præsenterer en status på kvaliteten af Tech’s ud-
dannelser og giver et blik på tværs af uddannelsesporteføljen med udgangspunkt i 
de fire delpolitikker i AU’s kvalitetspolitik. 
Der samles også op på årets handleplan, hvor indsatserne har dækket en bred vifte 
inden for blandt andet forventningsafstemning for kommende studerende, styr-
kelse af studiestarten og tutorforeningerne samt løbende udvikling af uddannelser-
nes opbygning. 
I handleplanen 2025 vil Tech forsat have fokus på at arbejde med et bredt udsnit af 
initiativer i forhold til styrkelse af uddannelseskvaliteten. 
 
Uddannelsesrapporten er drøftet i fakultetets uddannelsesforum og godkendt af fa-
kultetsledelsen d. 22. november 2024. 
 
 

Introduktion 
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På Tech arbejdes der løbende med udvikling og kvalitetssikring af uddannelserne og ud-
dannelsesporteføljen. Som et bagtæppe for arbejdet ligger fakultetets strategi om at 
møde de studerende, hvor de er, samt at bidrage til løsninger i samfundet inden for den 
digitale og grønne dagsorden. 
 
Startskud for AU Viborg – det nye, grønne campus 
I løbet af det seneste år har etableringen af det nye AU Viborg fyldt meget i uddannel-
seslandskabet på Tech. 
Tech har grebet denne unikke mulighed for at opbygge både helt nye uddannelser og et 
helt nyt campus. I udviklingen af de nye, forskningsbaserede uddannelser har man gjort 
sig umage for at nytænke, hvordan man bedst kobler teori, praksis og tilknytning til er-
hvervslivet. Der er også trukket på Techs gode erfaringer fra diplomingeniørområdet, 
som understøtter et motiverende læringsmiljø. Udviklingen af campus er sket med må-
let om at skabe et rummeligt og fleksibelt studiemiljø, hvor der udover moderne under-
visningsfaciliteter er dedikeret plads til foreningsliv og det sociale studiemiljø – blandt 
andet med arealer til, at de studerende kan skabe deres egen køkkenhave. 
 
En stærk ingeniørportefølje med synergi og samarbejde 
Ingeniøruddannelserne udgør den største andel af Tech’s portefølje. Alle uddannelser 
har oplevet en støt stigende søgning, og dimittenderne derfra er eftertragtede – vejen 
til job er nem; ledigheden ligger for både for diplomingeniørernes og civilingeniørernes 
vedkommende pænt under landsgennemsnittet for de øvrige ingeniøruddannelsesinsti-
tutioner. 
En af styrkerne for Tech’s ingeniørsatsning er kombinationen af diplom- og civilingeniør-
uddannelserne på institutterne, hvor både studerende og undervisere kan drage nytte 
af synergien og samarbejde på tværs. Derfor er det også en ledelsesprioritering fortsat 
at udvikle og udnytte styrken i denne dualitet. Blandt andet gennem styrkelse af under-
visersamarbejdet med eksempelvis semesterkoordinatorer og underviserteams. Tech 
har i 2024 også gennemført en omstrukturering af tutorforeningerne, så de nye stude-
rende i højere grad møder hinanden på tværs af uddannelser inden for samme fagom-
råde. 
 
Eftertragtede uddannelser på Tech 
Året har budt på endnu et flot optag på Tech, hvor både ingeniøruddannelserne og det 
nye AU Viborg har tiltrukket mange ansøgere. Den nye uddannelse i Veterinærmedicin 
kom flyvende fra start med omkring 700 ansøgere til 30 studiepladser. 
På ingeniørområdet oplevede man endnu en gang fremgang i ansøgertallet på både ba-
chelor- og kandidatuddannelserne. 
Uanset det flotte optage udgør det forsatte arbejde med at øge fastholdelsen på Tech’s 
uddannelser et centralt indsatsområde, hvis vigtighed kun bliver forstærket af den fore-
stående sektordimensionering. 

1.0 Ledelsesresumé 
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Med uddannelsesrapporten i 2023 blev der formuleret en handleplan, som fordeler sig 
på AU’s fire delpolitikker for kvalitetsarbejde på uddannelsesområdet.  
Herunder ses en opgørelse over, hvordan der er arbejdet med handleplanen siden sidst, 
og hvad status er på de forskellige handlepunkter. 
 

 

Handleplan 2024 og status på aktiviteter 
 

Aktivitet Ansvarlig Status og deadline 

1. Den gode studiestart 

Fastholdelse: Styrke forvent-

ningsafstemning bl.a. gennem 

et nyt format for U-days 

Styregruppen for fast-

holdelse 

AFSLUTTET 

 

I 2024 er implementeret et udvidet u-

days format på ingeniøruddannelserne, 

hvor der tidligere var oplæg med fokus 

på de generelle forskelle på at læse til 

diplom – og civilingeniør, så er der i år i 

stedet afviklet sammenlignende oplæg 

om grupper på 2-3 beslægtede ingeni-

øruddannelser.  

Det har styrket forventningsafstemnin-

gen med de potentielle kommende stu-

derende ved at gå mere i dybden med 

de enkelte fagområder og præsentere 

forskellene mellem uddannelserne mere 

konkret.  

Det nye format er blevet taget godt i 

mod af både gæster og de deltagende 

studerende samt fagpersoner.  

Etablere rammerne for en god 

studiestart på AU Viborg frem-

adrettet, fx etablering af tutor-

foreninger, studenterforenin-

ger, faciliteter mv. 

Prodekan for uddan-

nelse, institutter 

AFSLUTTET 

 

Studiestarten på AU Viborg blev afviklet 

med succes og der er høstet gode erfa-

ringer som videreføres til kommende 

studiestarter. Arbejdet med etablering 

af en fredagsbar er påbegyndt, og der 

opleves godt engagement fra de stude-

2.0 Siden sidst 
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rende – foreningen forventes stiftet i lø-

bet af oktober. Herefter er der plan om 

at hjælpe en tutorforening i gang – kon-

kret således at bestyrelsen er på plads i 

det nye år, hvor arbejdet med planlæg-

ning af studiestart 2025 påbegyndes. 

Etablere fire nye institutvise 

tutorforeninger på ingeniør-

området der forestår studie-

start fra sommer 2024 

Institutter, studieleder AFSLUTTET 

 

Der er etableret nye tutorforeninger, 

som har stået for sommerstudiestarten 

2024.  

De nye tutorforeninger er alle lykkedes 

med at få konstitueret bestyrelser og 

rekrutteret det ønskede antal tutorer. 

På alle fire institutter meldes der om 

vellykkede studiestarter.  

I studiestartsprøven spørges alle nye 

studerende bl.a. til deres vurdering af 

introdagene og tutorforeningen. Her vi-

ser besvarelserne, at 85% af de nye di-

plomstuderende og 91% af de nye civil-

bachelorstuderende svarer meget 

enig/enig i, at ’tutorerne leverede en 

god indsats’. 

2. Fagligt stærke og sammenhængende uddannelser 

Eftersyn af BSc-uddannelser på 

ingeniørområdet med henblik 

på at skabe større koordina-

tion mellem kurserne, og at de 

studerende skal møde ingeni-

ørfagligheden på et tidligere 

tidspunkt 

Institutter AFSLUTTET  

 

På samtlige ingeniørinstitutter arbejdes 

der med revision af B.Sc.-uddannel-

serne; det varierer på tværs af institut-

terne, hvor langt man er i processen. 

På BCE har instituttet implementeret en 

ny struktur for B.Sc. 

På MPE er der udviklet en revideret stu-

dieordning, som implementeres fra 

sommeren 2025. 

På CAE er der i 2024 gennemført Ud-

dannelsesevaluering, hvor bl.a. dette ef-

tersyn indgår i de opfølgende handlin-

ger.  

På ECE er der igangsat arbejde med en 

større proces med gennemsyn af ud-

dannelserne. 

3. Motiverende studie- og læringsmiljøer 
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Færdiggøre evaluering af men-

torordningerne på Tech samt 

anvende resultaterne i den vi-

dere udvikling af ordningerne 

Færdiggøre evaluering 

af mentorordningerne 

på Tech samt anvende 

resultaterne i den vi-

dere udvikling af ord-

ningerne 

AFSLUTTET 

 

VEST og CED har gennemført evaluering 

af mentorordningerne i regi af Styre-

gruppen for Fastholdelse. Evalueringen 

viser en udbredt tilfredshed blandt 

mentees, hvor 90% siger, de har haft et 

udbytte af mentorordningen og vil an-

befale det til andre. 

Evalueringen peger også på potentialer 

i den forsatte udvikling af mentorord-

ningen, bl.a. overvejelser om to mento-

rer pr. gruppe, højere mødefrekvens fx 

op til eksamensperiode m.fl. 

Etablering og udbredelse af 

formater for kollegial sparring 

Institutter AFSLUTTET 

 

I processen omkring udvikling af de nye 

uddannelser på AU Viborg har det kolle-

giale element spillet en væsentlig rolle 

på flere niveauer. I udviklingen af curri-

culum har der været afviklet en række 

workshops, hvor de kursusansvarlige 

har været aktive feedbackgivere på hin-

andens kurser. Derudover har CED faci-

literet to heldagsworkshops i forbin-

delse med kursusplanlægning, hvor un-

dervisere har arbejdet i grupper med til-

rettelæggelse af undervisning ud fra en 

række pædagogiske og didaktiske prin-

cipper. 

Pilotforsøg med indretning af 

studiemiljø, der sikrer alsidig 

brug og et tilhørsforhold for de 

studerende (signaturområder). 

Institutter I PROCES / FORSÆTTES 

 

Pilotforsøget med indretning af studie-

miljø på Katrinebjerg Fase 1 (forbedring 

af eksisterende studiemiljø) er igangsat. 

I Fase 1 var der fokus på at forbedre ek-

sisterende studiemiljøer, mens der i 

Fase 2 kommer mere fokus på at skabe 

bedre udeområder, hvor FEAS også er 

inddraget. 

 

De indendørs studiemiljøer stod klar til 

brug ved studiestart (med mindre hæn-

gepartier, der er på plads nu), og den 

umiddelbare tilbagemelding fra institut-

terne har været positiv. Udover til-

trængt nyt inventar, er der arbejdet 
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med farvesætninger og forskellige aku-

stiske elementer som eksempelvis gar-

diner, trælameller og filtvægge, der i til-

læg til at have en akustisk effekt, også 

er med til at skabe en hyggelig ramme 

omkring studiemiljøerne. I uge 43 eva-

lueres projektet sammen med stude-

rende og ansatte, og tager erfaringerne 

med i projektets Fase 2 (udeområder). 

4. Stærke kandidater med relevante kompetencer 

Kortlægning af diplomingeniø-

rernes praktik udenfor de store 

byer, og afdækning af i hvilket 

omfang vi kan dokumentere 

effekten herfra på beskæfti-

gelse udenfor de store byer 

Studieleder AFSLUTTET 

 

En opgørelse over perioden 2020-2023 

viser, at 43% af de godt 2.500 diplomin-

geniører, der var i praktik i denne peri-

ode, tog deres praktik uden for de store 

byer, mens 57% tog deres praktik i Aar-

hus, Odense, Aalborg eller København. 

Tilsvarende viser tal fra UFM’s Datava-

rehus, at 46% af diplomingeniørdimit-

tenderne fra årgang 2016-2020 fandt 

beskæftigelse uden for de store byer, 

mens 54% fik arbejde i Aarhus, Odense, 

Aalborg eller København. 

Uagtet at der ikke kan etableres en år-

sagssammenhæng mellem disse vær-

dier viser analysen, at Tech’s diplomin-

geniører i højeste grad bidrager til at le-

vere højt kvalificeret arbejdskraft til alle 

landsdele ligesom den store geografiske 

spredning i praktikophold som mini-

mum giver en kontakt mellem stude-

rende og virksomheder både i og uden-

for de store byer.  

Fortsætte arbejdet med at 
analysere behovet for og 
implementere linjeførings-
forløb med fokus på fage-
nes digitale kompetencer. 

Institutter AFSLUTTET 
 
Arbejdet med fagenes digitale 
kompetencer er blevet implemen-
teret som et fast, iboende ele-
ment ved kursus- og studieord-
ningsrevisioner. Eksempelvis kan i 
2024 nævnes en omfattende stu-
dieordningsrevision på Mekanik. 
Derudover er dette også indtænkt 
i de nye uddannelser i AU Viborg. 
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I arbejdet med uddannelsesporteføljen på Faculty of Technical Sciences afspejles Tech-
strategiens fokus på at være et samarbejdende og løsningsorienteret fakultet og på at 
bidrage til grønne og digitale løsninger i samfundet. Uddannelserne på Tech er i tråd 
hermed kendetegnet ved, at de opfylder nogle centrale samfundsmæssige behov. Det 
gælder såvel efterspørgslen på teknisk videnskabelige løsninger på centrale udfordrin-
ger inden for teknologi og digitalisering og ikke mindst den grønne omstilling af samfun-
det. Det løbende arbejde med udvikling af den samlede uddannelsesportefølje såvel 
som de enkelte uddannelser afspejler således både en tæt tilknytning til det omgivende 
samfund såvel som en helhedsorienteret tilgang med øje for de studerendes perspektiv.   
 

3.1/ Helhedsperspektiv 
  
Ny styrkeposition på det grønne område 
Med åbningen af AU Viborg og de tre nye uddannelser er nu etableret endnu et udbud 
af stærkt efterspurgte kompetencer fra erhvervslivet på Tech. Campus AU Viborg vil på 
sigt udklække kandidater med specialistkompetencer på en række områder, hvor efter-
spørgslen på arbejdskraft forventes at stige markant inden for en kort årrække. På Vete-
rinærmedicin sås ved sommerens optag en overvældende søgning, hvilket bekræfter, at 
der er ganske markant grundlag for at skabe en dyrlægeuddannelse vest for Storebælt. I 
alt 375 første prioritetsansøgere til uddannelsen blev det til, heraf blev 30 tilbudt optag. 
Udbuddet på Veterinærmedicin vil på sigt stige til 100. For Plante- og fødevareviden-
skab var søgningen desværre meget beskeden, hvilket er en tendens, der ses på lands-
plan inden for lignende uddannelser bl.a. på KU. Dette kalder på en langsigtet indsats, 
hvor Plante- og fødevarevidenskab rebrandes i lyset af samfundets fokus på grøn omstil-
ling og ikke mindst regeringens aftale om Grøn Trepart, der forventes at sætte tematik-
ken på dagsordenen både nationalt og politisk, sidstnævnte i kraft af det nyoprettede 
Ministerium for Grøn Trepart og den anderledes fortælling der kan udspringe herfra om 
jobområdet som integreret forvaltning af arealanvendelse, biodiversitet og bæredygtig 
landbrugsproduktion. 
Uddannelsesporteføljen på Tech er også blevet udvidet med et samarbejde mellem In-
stitut for Miljøvidenskab og det canadiske University of Saskatchewan, hvor det faglige 
fokus er miljø og human sundhed. Programmet, der afvikles 100% online, uddanner de 
studerende i at udføre kemiske risikovurderinger.  
 
Ingeniørsatsningen 
Med ingeniørsatsningen har AU siden 2016 arbejdet målrettet med at uddanne flere in-
geniører og med at styrke forsknings- og uddannelseskompetencerne inden for ingeni-
ørvidenskab. Trenden med jævnt stigende søgning til Tech’s ingeniøruddannelser fort-
satte i 2024, hvor antallet af førsteprioritetsansøgere fra 2023 til 2024 er steget fra 276 

3.0 Techs samlede portefølje 
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til 303 på civilingeniøruddannelserne og fra 910 til 1.278 på diplomingeniøruddannel-
serne. Fremadrettet forventer Tech imidlertid at stå over for en politiske virkelighed 
hvor denne fremgang, i hvert fald på den korte bane, ikke kan fortsættes. Kandidatre-
formen forventes at sætte fremgangen på civilingeniøruddannelserne over styr, mens 
reformen på professionsbachelorområdet, afhængig af den endelig udformning, risike-
rer at påvirke rekrutteringen til diplomingeniøruddannelserne negativt 
 
 
Politiske rammevilkår 
Gældende på tværs af porteføljen må det konkluderes, at 2024 var et år, hvor usikker-
heder om hvorvidt og hvordan politiske reformer vil påvirke uddannelsen af stærkt ef-
terspurgte kandidater på både ingeniørområdet og inden for landbrugs- og fødevare-
sektoren har fyldt meget. Specifikt for kandidatreformen er det af største vigtighed, at 
Tech lykkes med at udvikle en god model for erhvervskandidatuddannelserne, da det 
ellers risikerer at øge konsekvenserne for optaget yderligere. Fakultetet har derfor på-
begyndt en systematisk dialog med både uddannelser og virksomheder, så denne op-
gave kan løses succesfuldt. Sideløbende vil den fortsatte satsning på at øge den interna-
tionale rekruttering af kandidatstuderende blive af stigende vigtighed, hvis den nuvæ-
rende kandidatproduktion skal opretholdes til gavn for erhvervsliv og samfundsøkono-
mien. 
 
  

3.2/ Udvikling i porteføljen 
  

Som nævnt åbnede ved studiestarten 2024 de tre nye uddannelser på AU Viborg, Dyre-
videnskab, Plante- og fødevarevidenskab samt Veterinærmedicin. Her blev ca. 60 stude-
rende budt velkommen; en population der på sigt vil vokse til omkring 800 - 900 stude-
rende, hvorfor det må betragtes som en væsentlig tilføjelse til den samlede uddannel-
sesportefølje på Tech. For at sikre en stabil rekrutteringsbase for Plante- og fødevarevi-
denskab allerede på kort sigt, og ikke mindst for at sikre uddannelsen af tilstrækkeligt 
mange specialister til landbrugs- og fødevaresektoren allerede nu, har Tech søgt om ud-
bud af en engelsksproget bachelor i Plante- og fødevarevidenskab, som skal erstatte 
den eksisterende fra sommer 2026, og hvor formålet er både at rekruttere danske og 
internationale studerende.   
  
Med base på AU Viborg ønsker Tech også at styrke indsatsen indenfor efter- og videre-
uddannelse med et engelsksproget udbud af Master i vurdering af husdyrvelfærd i pri-
mærproduktionen. Uddannelsen har eksisteret i en årrække på dansk, men er højrele-
vant for et internationalt publikum, særligt EU, da den adresserer fælles EU-regler, og 
da Department of Animal and Veterinary Science netop huser et EU referencecenter for 
husdyrvelfærd. Formålet er således dels at sikre den danske målgruppe et stabilt og år-
ligt udbud af efteruddannelse inden for området og dels at stille fagmiljøets førende ek-
spertise til rådighed for en international målgruppe. Desuden vil udvekslingen af erfarin-
ger på tværs af lande styrke det faglige udbytte for alle parter. Masteruddannelsen sup-
plerer den samlede portefølje på campus AU Viborg på hensigtsmæssig vis og det en-
gelsksprogede udbud vil bidrage til den internationale branding af AU Viborg 
  



11 

 

AARHUS 

UNIVERSITET 
 

  

 

UDDANNELSESRAPPORT - 

TECH 

TECHS SAMLEDE PORTEFØLJE 

I 2023 havde man sidste optag på bacheloruddannelsen i Agrobiologi, og det sidste op-
tag af kandidatuddannelsen på Agrobiologi forventes i 2026 med opstart af de nye kan-
didatuddannelser i Animal Science, Plant Science og Veterinærmedicin på AU Viborg fra 
2027.   
  
Endeligt er de to diplomingeniøruddannelser i Elektronik og Maskinteknik ved AU Her-
ning officielt lukket, med sidste optag i sommeren 2023. Techs indsats ved AU Herning 
fokuserer således fremadrettet primært på Elektrisk Energiteknologi, hvor der i 2024 
også har været afviklet en dedikeret kampagne for at rekruttere flere studerende – med 
online studerende i fokus. Dette førte til en markant stigning i årets optag, hvor der i 
2024 blev optaget 37 studerende til forskel fra 16 studerende i 2023. 
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UDDANNELSERNES KVALITET 

MED AFSÆT I KVALITETSPOLITIK 

FOR UDDANNELSESOMRÅDET 

AU’s kvalitetspolitik har til formål at etablere et fælles værdigrundlag og principper for 
kvalitetsarbejdet på uddannelsesområdet for hele universitetet og på tværs af de for-
skellige niveauer og fakulteter.  
Kvalitetspolitikken er inddelt i fire delpolitikker, der udgør rammen for dialogen på sta-
tusmøder og uddannelsesevalueringsmøder. Dialogen understøttes af et sæt af centrale 
indikatorer, hvis resultat kan være grøn, gul eller rød.12 

 

Delpolitik 1: 

Den gode studiestart 

Delpolitik 2: 

Fagligt stærke og sammenhængende uddannelser 

Delpolitik 3: 

Motiverende studie- og læringsmiljøer 

Delpolitik 4: 

Stærke kandidater med relevante kompetencer 

 
I det følgende gennemgås de fire delpolitikker, og der kommenteres på de tilhørende 
kvalitetsindikatorer, ligesom det beskrives, hvordan delpolitikkerne og indikatorerne er 
blevet adresseret i forbindelse med kvalitetsprocesserne. 

 

 

4.1/ Den gode studiestart 
 

Rekruttering 
I 2024 er dørene for første gang slået op for nye studerende på AU Viborg – et initiativ, 
der har domineret i Tech’s rekrutteringsindsats. For ingeniørområdet har blikket også 
været vendt uden for Aarhus og mod AU Herning, hvor der er gjort en særlig kampagne-
indsats omkring uddannelsen i Elektrisk Energiteknologi og muligheden for at begynde 
som onlinestuderende. 
 
For AU Viborgs vedkommende har der både været fokus på det brede kendskab til ska-
belsen af et helt nyt campus samt på den mere specifikke interesse for de tre nye ud-
dannelser i sig selv. Alt sammen bygget op omkring kernebudskabet om, at AU Viborg er 
tæt på alt det, som uddannelserne handler om, hvilket især henviser til de unikke for-
søgsfaciliteter på campus, som er en aktiv del af uddannelserne.  
Sideløbende med den brede kampagneindsats har der været fokus på deltagelse ved di-
verse fagrelevante arrangementer samt afholdelsen af et meget velbesøgt åbent hus på 
campus AU Viborg i forlængelse af u-days i Aarhus. Herudover er der påbegyndt et 
større arbejde med genstart og videreudvikling af de gymnasierettede aktiviteter på AU 

 

1 Bilag 1: Indikatorkort for Tech’s uddannelser 
2 Bilag 3: Oversigt over grænseværdier for indikatorer 

4.0 Status for uddannelsernes kvalitet med afsæt i 
Kvalitetspolitik for uddannelsesområdet 
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Viborg bl.a. med inspiration fra besøgstjenesten på ingeniørområdet, der over en år-
række har udvidet og professionaliseret indsatsen. De nye tilbud til gymnasieskolen 
iværksættes fra efteråret 2024.  
Rekrutteringsindsatsen har indtil videre båret frugt med et overordnet flot optag ved 
AU Viborg. Særligt Veterinærmedicin har fået en overvældende start med hele 375 før-
steprioritetsansøgere til de 30 udbudte pladser, som dermed er fyldt, og uddannelsen 
tager tilmed pladsen som fakultetets mest søgte. Blandt de 30 er der dog en meget 
skæv kønsbalance med udelukkende kvinder. For at fremme diversitet i studiemiljøet 
planlægger Tech at udarbejde en model for kvote 2, som forhåbentligt kan korrigere 
herfor. Også Dyrevidenskab har oplevet god søgning, og i alt 24 studerende har sagt ja 
til en studieplads. Desværre betød en uforudset teknikalitet i KOT, at en del førstepriori-
tetsansøgere ikke fik tilbudt plads, og at uforholdsmæssigt mange således takkede nej 
til den plads, de blev tilbudt. Dette vil Tech ligeledes sørge for at korrigere for fremad-
rettet. På Plante- og fødevarevidenskab tegner sig et lidt andet billede med i alt 7 op-
tagne, hvilket kalder på en særlig rekrutteringsindsats det kommende år – både fakulte-
tet og aftagerne ser på dette med alvor, eftersom efterspørgslen på højt kvalificeret ar-
bejdskraft til netop dette område er både omfattende og højaktuel set i lyset af bl.a. 
den grønne trepart og behovet for omstilling af den danske landbrugs- og fødevaresek-
tor i forhold til klima, biodiversitet og miljø.  
 
 
På ingeniørområdet har der i rekrutteringsøjemed været fokus på at udvikle en ny me-
tode til at arbejde med udvikling af bachelor.au.dk og kandidat.au.dk. Denne nye me-
tode skal sikre, at der tilbydes retvisende, troværdig og fyldestgørende information til 
potentielle studerende, så målgruppen kan træffe deres uddannelsesvalg på et oplyst 
grundlag, samtidig med at prioriteringen af indhold og budskaber (tekst, foto, video) ta-
ger udgangspunkt i en analysebaseret indsigt i konkurrencesituationen for den enkelte 
uddannelse og i målgruppens særlige psykografiske karakteristika.  
Ingeniørområdets hovedrekrutteringskampagne har været en dokumentarserie, Studie-
rejsen, som har skabt en markant øget interesse for uddannelserne.  
Tech har desuden gennemført en landsdækkende informationskampagne med henblik 
på at øge rekrutteringen til diplomingeniøruddannelsen i Elektrisk energiteknologi i AU 
Herning, som udbydes online.  
Optagelsesmønstret på ingeniøruddannelserne er fortsat en jævn stigning i antallet af 
ansøgninger – både for diplomingeniøruddannelserne samt civilingeniørbacheloruddan-
nelserne. Dermed blev der i 2024 tilbudt en studieplads til det højeste antal ingeniørstu-
derende på Aarhus Universitet nogensinde. 
Dog betød den geografiske dimensionering med indfasningsloftet, at Tech har måttet 
afvise 1. prioritetsansøgere blandt dem, der ønskede at starte på en ingeniøruddan-
nelse. 
Dette gør sig særligt gældende på civilingeniørbacheloruddannelsen i Mekanik, hvor 
man måtte sige nej til 15 ansøgere blandt 1. prioritetsansøgerne. 
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Førsteårsfrafald 
Grundlæggende er førsteårsfrafald en udfordring på tværs af Techs uddannelser. Des-
værre er der også en negativ tendens at spore, da flere uddannelser har haft et stigende 
førsteårsfrafald sammenlignet med samme indikator i 2023. 
 
For diplomingeniøruddannelserne har flere uddannelser oplevet en negativ udvikling - 6 
uddannelser har bevæget sig fra en gul til en rød indikator i 2024, mens to uddannelser 
har bevæget sig fra en grøn til en gul indikator. I den positive ende har to uddannelser 
dog også flyttet sig til en grøn indikator i år. 
For bacheloruddannelserne er det et mere blandet billede, hvor det for tre uddannelser 
er gået i negativ retning fra en gul til en rød indikator i 2024, mens to uddannelser har 
flyttet sig positivt fra en rød til en gul indikator. 
Så i den samlede uddannelsesportefølje sker der nogle forskydninger fra år til år, men 
desværre er det samlede billede ikke opløftende – kun to uddannelser i alt har en grøn 
indikator for førsteårsfrafald. 
 
For kandidatuddannelserne ser det anderledes positivt ud; her er der 8 ud af 9 grønne 
indikatorer, mens den 9. er gul.  
Der er tre uddannelser, der har bevæget sig i en positiv retning fra 2023 til 2024 – to er 
gået fra gul til grøn og én fra rød til gul indikator. 
 
Tech ser med alvor på problematikken omkring førsteårsfrafald, og der er både eksiste-
rende og nye tiltag i et forsøg på at komme problemet til livs. 
Af nye tiltag for at styrke indsatsen mod frafald kan nævnes, at der med forankring i fa-
kultetets Styregruppe for Fastholdelse i efteråret 2024 afvikles en række bilaterale drøf-
telser på institutterne mellem prodekan for uddannelse og institutledelserne for at 
spore sig nærmere ind på de lokale årsager til førsteårsfrafald og handlinger. Til at un-
derstøtte dialogen er foretaget en komparativ analyse af frafald på diplom- og civilinge-
niøruddannelserne, så man kan iværksætte mere målrettede tiltag. 
 
Et forsøg på at styrke indsatsen over for de nye studerende er også gjort gennem en 
omorganisering af tutorforeningerne på ingeniøruddannelserne. 
Med øje for de nye studerendes integration på studiet og tilhørsforhold er de nye tutor-
foreninger organiseret pr. institut og dækker både instituttets diplomingeniør- og civilin-
geniørbacheloruddannelser; i modsætning til tidligere hvor tutorforeningerne dels var 
lokalitetsbestemte samt opdelt mellem diplomingeniør- og civilingeniørbacheloruddan-
nelser. Tilbagemeldingerne fra institutterne og de nye tutorforeninger er, at det har væ-
ret en særdeles velfungerende studiestart, så forhåbningen er, at det vil have en positiv 
effekt for de nye studerende. 
Sammen med de nye tutorforeninger udbredes konceptet ’holdets time’ også til alle in-
geniøruddannelserne. En ugentlig lektion gennem første semester, hvor tutorerne er 
med i opstarten for at skabe dette sociale samlingspunkt og et frirum til at drøfte andet 
end blot det faglige med sine holdkammerater.  
 
Der arbejdes også med mere fagnære tiltag i indsatsen mod førsteårsfrafald. Blandt an-
det arbejdes der på flere uddannelser med revisioner af studieprogrammer og kurser, 
hvor man tager højde for, hvordan nye studerende introduceres bedst til deres faglig-
hed og nye liv på universitetet.  
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Et særligt fokus går på, hvordan nye ingeniørstuderende bedst møder de teknisk og ma-
tematisk tunge elementer; både matematik i sig selv og eksempelvis kodning, som er en 
væsentlig kompetence på mange uddannelser. 
Som et element i rækken er der udviklet Just in time-support i fysik, som p.t. er tilgæn-
geligt for studerende på ECE via Brightspace. I forvejen findes også Just in time-support i 
kemi for BCE’s studerende. 
Til de nye uddannelser i AU Viborg er der udviklet et særligt forløb, der støtter de nye 
studerende i at blive gode studerende – med fokus på at styrke de studiefaglige refleksi-
onsrum og de studerendes mestring. Emnerne i forløbet inkluderer blandt andet pro-
jektledelse, aktive læreprocesser, gode studievaner og samarbejde i studiegrupper. 
 
I krydsfeltet mellem sociale og fagnære tiltag har man på Dyrevidenskab arbejdet med 
aktiviteter, der kombinerer begge elementer. Som tidligere nævnt består studenterpo-
pulationen på Dyrevidenskab i høj grad af ansøgere, der ikke havde uddannelsen som 
deres førsteprioritet – ud fra et rationale om, at dette kan øge risikoen for frafald, har 
instituttet valgt præventivt at igangsætte en indsats. Her har man blandt andet arrange-
ret en ekskursion til en alpaca-farm, som primært blev lanceret med et fagligt sigte, 
men også med bevidstheden om, at de studerende fik en social oplevelse sammen. 
 
 

4.2/ Fagligt stærke og sammenhængende uddannelser 
 

Studieprogression 
Samtlige diplomingeniøruddannelser og bacheloruddannelser på Tech har en grøn indi-
kator for studieprogression.  
Dette er naturligvis positivt, men en løbende optimering af uddannelsernes opbygning 
er stadig en prioritet. 
 
Et eksempel på denne løbende optimering ses blandt andet på bacheloruddannelsen i 
Mekanik. Her har instituttet gennemført en større evaluering og revision af studiepro-
grammet med baggrund i et ønske om at optimere uddannelsen og også gerne ned-
bringe frafaldet. 
Som udgangspunkt for processen er lavet et grundigt forarbejde med inddragelse af 
både studerende, underviserkollegiet og aftagerpanel samt en undersøgelse af de øv-
rige mekanik-uddannelsesudbud hos de andre danske uddannelsesinstitutioner. 
Resultatet er blevet et nyt studieprogram fra og med sommeren 2025, hvor der er ind-
ført betydeligt mere projektarbejde, hvilket både blev efterspurgt af studerende og af-
tagere. Derudover er graden af fleksibilitet blevet øget, så de studerende kan målrette 
deres uddannelse efter egne præferencer i forhold til balancen mellem science/teknik 
og teori/projektarbejde. 
For Techs kandidatuddannelser tegner indikatoren for studieprogression ikke samme 
entydige billede. Her har 7 ud af 11 uddannelser en gul indikator, mens de sidste fire har 
en grøn indikator. 5 af uddannelserne har bevæget sig fra en grøn indikator i 2023 til en 
gul, og en enkelt har bevæget sig fra en rød indikator i 2023 til en gul. 
Hertil skal det bemærkes, at der ikke tages højde for speciale på mere end 30 ECTS, hvil-
ket forekommer i et vist omfang på de jordbrugsvidenskabelige kandidatuddannelser, 
som giver et udslag i en lavere studieprogression, når denne opgøres. 
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Undervisningsaktivitet og forskningsdækning 
Alle Tech’s uddannelser har en grøn indikator i antal planlagte timer, hvilket også afspej-
ler, at der er et højt antal planlagte konfrontationstimer på fakultetets uddannelser.  
Desuden er de forskningsbaserede uddannelser, bachelor og kandidat, alle grønne på 
indikatoren for forskningsdækning, der vurderer VIP/DVIP-forholdet for konfrontations-
timerne. 
 

Vidensgrundlag for diplomingeniørundervisere 
På diplomingeniøruddannelserne, som i modsætning til de forskningsbaserede uddan-
nelser, er professionsorienterede og udviklingsbaserede, opgøres indikatoren for forsk-
ningsdækning ikke. I stedet er udviklet en kvalitativ indikator til at måle vidensgrundla-
get og omfanget af udviklingstid for underviserne. Denne opgøres pr. institut og viser 
generelt et tilfredsstillende niveau for vidensgrundlaget på diplomingeniøruddannel-
serne.  
 
Indikatoren for vidensgrundlag har tidligere bestået af en opgørelse af undervisernes 
gennemsnitlige udviklingstid. I forbindelse med en revision af kvalitetssikringssystemet 
blev det imidlertid pr. 2022 besluttet at omlægge til en mere kvalitativ indikator og 
skabe et mere fælles udgangspunkt for dokumentation på tværs af AU. På Tech har man 
således besluttet at afdække vidensgrundlaget gennem en række forskellige parametre. 
Flere af disse parametre kan trækkes ud af diverse anvendte systemer via HR og Øko-
nomi, mens andre parametre afdækkes gennem et survey cirkuleret til relevante under-
visere. Det er fakultetssekretariatet på Tech, der igangsætter indsamlingen af det data-
materiale, som udgør indikatoren for vidensgrundlaget. Det gælder i forhold til survey 
såvel som de systemiske data, der indhentes fra andre enheder. 
 
Det noteres i øvrigt, at indikatoren også tjener et positivt performativt formål i forhold 
til videndeling på tværs af institutter om eksempelvis mængden af DVIP, andelen af ba-
chelorprojekter i samarbejde med virksomheder og praktik, samt underviseres delta-
gelse i faglige workshops, seminarer og foredrag, kurser og eftervidereuddannelse m.v. 
 
For kvalitetsåret 2023 ses en reduktion i antal undervisere, der har vejledt på et bache-
lorprojekt i samarbejde med en virksomhed – omvendt har flere undervisere været in-
volveret i vejledning om praktikforløb. 
Blandt surveybesvarelserne er der en gennemgående positiv tendens i, at flere respon-
denter svarer ja til at have deltaget i diverse faglige aktiviteter og kompetenceudvikling. 
På årets statusmøder er det også blevet bemærket af de studerende, at de oplever, at 
størstedelen af deres undervisere er opdateret på den nyeste viden, og de studerende 
er positive omkring den værdi, det giver, når underviserne refererer til konkrete virk-
somhedseksempler i deres undervisning. 
 

Bemandingsplaner 
Grundlæggende arbejdes der indgående og løbende med at vedligeholde gunstige be-
mandingsplaner på Tech, først og fremmest for at dække de nødvendige og i stigende 
grad efterspurgte kompetencer på uddannelserne, såsom bæredygtighed, grøn- og digi-
tal omstilling. Derudover indgår bemandingsplanerne også i det pågående arbejde i for-
bindelse med rekruttering af nye medarbejdere, samt at høste synergieffekter på tværs 
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af de to uddannelsesretninger, navnlig praksisorienterede diplom- (B.Eng.) og forsk-
ningsbaserede uddannelser (B.Sc., M.Sc.). 
 
Endeligt, er bemandingsplanerne væsentlige i arbejdet med etablering af medarbejder-
staben til de nye uddannelser på AU Viborg, hvor instituttet lægger vægt på at integrere 
planerne i eventuel udvidelse og kompetenceudviklingen af undervisergruppen. 
 

 
4.3/ Motiverende studie- og læringsmiljøer 

 

Undervisningsevaluering 
Indikatoren for undervisningsevaluering fordeler sig mellem grønne og gule indikatorer 
på tværs af Techs uddannelser; ingen har en rød indikator. 
For både diplomingeniøruddannelserne og kandidatuddannelserne er der fire gule indi-
katorer og 6 grønne; for bacheloruddannelserne er 5 gule og to grønne indikatorer. Det 
er i høj grad samme billede som sidste år – der er ikke mange uddannelser, hvor indika-
toren har flyttet sig fra 2023. Dog var en del uddannelser sidste år gået fra en grøn til en 
gul indikator, og det er naturligvis ikke positivt, at disse ikke har formået at løfte sig fra 
den gule indikator igen. 
 
Betydningen af undervisningsevalueringen vægtes meget højt på Tech – det er et værdi-
fuldt redskab til at høre de studerendes stemme og bidrage til den forsatte kvalitetsud-
vikling af kurserne. En konklusion fra drøftelserne på årets statusmøder er dog også, at 
der ligger et potentiale i at udnytte resultaterne fra undervisningsevalueringerne i 
endnu højere grad end i dag.  De deltagende studerende på statusmøderne bidrager 
også med meget værdifulde og samtidigt meget konkrete anbefalinger til de enkelte 
kurser – og derfor er der ingen tvivl om, at disse og lignende input fra undervisningseva-
lueringerne skal høstes til brug for kursusforbedring.  
For at udnytte potentialet i undervisningsevalueringerne vil man i Uddannelsesforums 
handleplan for 2025 igangsætte en analyse af processen omkring undervisningsevalue-
ring og se på muligheder for at optimere denne. 
 
Studieintensitet 
Overordnet set ligger indikatoren for studieintensitet fint på Tech, hvor alle uddannelser 
har grønne indikatorer bortset fra en enkelt gul indikator for diplomingeniøruddannel-
serne og to gule markeringer for kandidatuddannelserne.  
 
Den ugentlige gennemsnitsarbejdstid på tværs af Tech’s uddannelser er 40,7 timer; 
heraf er det for godt halvdelen af uddannelser en arbejdstid +40 timer, som de stude-
rende har angivet i deres besvarelser. 
 
Fagligt og socialt studiemiljø 
På årets statusmøder har besvarelserne fra den nye Undervisningsmiljøvurdering også 
været drøftet. Disse drøftelser er udmøntet i lokale UMV-handleplaner på uddannel-
serne, og inden udgangen af 2024 vil fakultetsledelsen beslutte, hvorvidt der skal igang-
sættes tværgående tiltag i en fakultetsbaseret handleplan. 
I uddannelsernes handleplaner findes initiativer, der både retter sig mod de studerende, 
mod underviserne og omhandler fysiske rammer. 
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Målrettet de studerende er blandt andet tiltag for at tackle ensomhed, mistrivsel samt 
diskrimination, og med et mere fagnært perspektiv findes tiltag for at mindske følelsen 
af pres omkring eksamener. 
De initiativer, der sættes i gang målrettet underviserne, sigter mod forebyggelse af for-
skelsbehandling og diskrimination – og at fremme den gode tone, kultur og inklusion i 
undervisningen, hvor man også er opmærksomme på, at dette er vigtigt at involvere i 
onboarding af nye undervisere. 
 
For de indikatorer, der omhandler faglig og social trivsel, ser det godt ud på Tech – her 
er alle indikatorer grønne, bortset fra en enkelt gul indikator for faglig trivsel på bache-
loruddannelserne og to gule indikatorer for social trivsel på diplomingeniøruddannel-
serne.  
Inden for trivselsindsatser er mentorordningen en dedikeret indsats på Tech, hvor men-
torordningerne er under stadig udvikling og udbredelse. I fakultetets Styregruppe for 
Fastholdelse har studievejledningen i samarbejde med CED gennemført en evaluering af 
mentorordningen. Evalueringen viser en udbredt tilfredshed blandt både mentorer og 
mentees. 
Mentorordningerne tilbyder de nye studerende et rum, hvor der kan tales frit og i øjen-
højde omkring udfordringerne på deres nye uddannelse. De ældre studerende, der er 
mentorer, deler ud af deres erfaringer omkring blandt andet studieteknikker og eksa-
menslæsning. 
 
Hvad angår det fysiske studiemiljø så er dette under udvikling på flere dele af Tech. 
For det nye AU Viborg er der bygget et nyt campus op næsten fra bunden – ambitionen 
har været at skabe et moderne og fleksibelt studiemiljø, hvor de studerende har plads 
til det hele studieliv. 
Tech’s ingeniøruddannelser indgår i campusudviklingen på AU, hvor de fleste uddannel-
ser samles på Katrinebjerg efter at være flyttet ud af Navitas. BCE’s uddannelser vil høre 
hjemme på Gustav Wieds Vej og Jens Baggesens Vej. I forbindelse med flytningerne er 
der igangsat tiltag for at styrke det fysiske studiemiljø, hvor blandt andet en arkitekt fra 
Nat-Tech Byg arbejder med at indrette lokationerne, så de passer til de studerendes al-
sidige brug. Dette arbejde har pågået i 2024 og forsætter ind i 2025. 
I forbindelse med uddannelsesevaluering på Molekylær ernæring og fødevareteknologi i 
år blev der også sat spot på ønsket om at styrke de fysiske rammer for de studerende i 
Agro Food Park, så de studerende vil få en højere grad af tilknytning og ’home base’. 
 
 

4.4/ Stærke kandidater med relevante kompetencer 
Når man ser på indikatoren for ledighed, ses et billede, hvor dimittenderne fra Tech’s 
diplomingeniøruddannelser ikke har svært ved at finde beskæftigelse. Her har alle ud-
dannelser en grøn indikator, hvilket også var tilfældet sidste år. 
For dimittenderne fra Tech’s kandidatuddannelser ser vejen til arbejdsmarkedet ud til at 
være mere broget. Her fordeler uddannelserne sig på 6 grønne, tre gule og to røde indi-
katorer. Ingen uddannelser har flyttet sig på indikatoren, så de samme uddannelser 
havde gule og røde indikatorer i 2023. 
 
Hvad angår de to uddannelser med røde indikatorer, Biomedicinsk Teknik og Jordbrug, 
natur og miljø er begge allerede lukket for optag. 
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MED AFSÆT I KVALITETSPOLITIK 

FOR UDDANNELSESOMRÅDET 

Biomedicinsk Teknik er ikke en selvstændig uddannelse, men hører sammen med ud-
dannelsen i Biomedicinsk Teknologi – hvor ’Teknik’ er målrettet studerende med en na-
turvidenskabelig uddannelse som adgangsgrundlag, mens ’Teknologi’ er for studerende 
med en ingeniørfaglig bacheloruddannelse. Som det også ses på indikatorerne, knytter 
beskæftigelsesudfordringerne sig til Biomedicinsk Teknik, og derfor er der blevet lukket 
for optaget på denne studieretning. 
Den anden uddannelse med en rød indikator Jordbrug, natur og miljø er også lukket i 
2022 grundet høj ledighed til sammenligning med den beslægtede uddannelse i Agrobi-
ologi. 
 
Hvad angår opmærksomheden på at sikre, at uddannelserne udstyrer kandidaterne 
med de rette kompetencer, så har man eksempelvis på Agrobiologi arbejdet med en 
kompetencematrix for bachelor- og kandidatuddannelsen. 
Indledningsvist er der identificeret en række kompetencer inddelt i seks overordnede 
kategorier, som efterfølgende har dannet udgangspunkt for en kortlægning af, hvilke 
kurser der dækker de forskellige kompetencer. På denne måde synliggøres kompeten-
cer og redskaber i de enkelte kurser. 
 
En anden efterspurgt kompetence, der går igen på årets statusmøder, er Generativ Arti-
ficial Intelligence (GAI). Dette nævnes igen og igen, når der drøftes relevante kompeten-
cer for at træde ud på arbejdsmarkedet. 
Der er igangsat flere tiltag på uddannelserne; blandt andet på diplomingeniøruddannel-
sen i Softwareteknologi, hvor færdigheder inden for GAI indgår som specifikt læringsmål 
på et nyt kursus, og på diplomingeniøruddannelsen i Maskinteknik, hvor GAI indgår i 
næste års handleplan og er på dagsordenen til dialog med virksomhederne gennem af-
tagerpanelet. 
 
Aftagerpaneler 
I arbejdet med Tech-kandidaters overgang til arbejdsmarkedet har aftagerpanelerne en 
væsentlig rolle. Aftagerrepræsentanter er udpeget for perioden 2022-2024, og dermed 
står aftagerpanelerne foran en ny udpegningsrunde. 
Aftagerpanelerne består af 5-12 medlemmer per uddannelse eller mindre gruppe af be-
slægtede uddannelser (Mekanik og Maskinteknik, eksempelvis). Medlemmer skal alle i 
det daglige varetage jobfunktioner inden for de områder, som uddannelserne giver ad-
gang til, og have erfaring med og indsigt i ansættelsesområderne. Samlet skal panelet 
dække aftagerområderne bredt og repræsentere såvel det private som det offentlige 
erhvervsliv. 
Blandt emnerne på aftagerpanelernes dagsorden finder man projektorienterede forløb, 
uddannelses opbygning, vurderede fremtidige behov, generiske kompetencer samt ef-
ter- og videreuddannelse.  
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Årets kvalitetsprocesser bekræfter, at kvalitetsarbejdet i organisationen er velfunge-
rende og indgår på en konstruktiv måde i det løbende arbejde med at fastholde og ud-
vikle det høje niveau på fakultetets uddannelser.  
Status- og evalueringsmøderne er en udbytterig anledning til at kigge på tværs af ud-
dannelserne og drøfte eventuelle indsatspunkter, der med fordel kan arbejdes med i 
fællesskab. 
 
Tech kunne med fordel se en videreudvikling af den kvalitative indikator for videngrund-
lag på de professionsbaserede uddannelser og vil gerne indgå i arbejdet i sådan en pro-
ces. 
 

5.0 Fakulteternes opfølgning på kvalitetssystemet 
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I 2024 er der gennemført uddannelsesevaluering på følgende uddannelser: 

• Institut for Fødevarer 

o Molekylær ernæring og fødevareteknologi, M.Sc. 

• Institut for Byggeri og Bygningsdesign 

o Bygning (diplomingeniør) 

o Bygningsdesign (diplomingeniør) 

o Byggeri (B.Sc. og M.Sc.) 

• EVU 

o Vurdering af husdyrvelfærd i primærproduktion (MA) 

Er under afvikling i sin nuværende form. Åbner tidligst for optag igen i 

efteråret 2025 i en revideret form. Med afsæt i dette har uddannelses-

evalueringen været afviklet i meget begrænset format. 
 

Uddannelsesevalueringen på de to diplomingeniøruddannelser har været grupperet i ét 
spor. 
 
På begge institutter kom evalueringerne grundigt omkring alle de fire delpolitikker i 
AU’s politik for kvalitetsarbejde på uddannelsesområdet. Med afsæt i delpolitikkerne 
har uddannelserne desuden mulighed for at udvælge et særligt fokus for evalueringen, 
som dermed kan variere fra uddannelsesevaluering til uddannelsesevaluering. Fælles er 
dog, at alle delpolitikker skal behandles, ligesom der skal følges op på tidligere iværk-
satte udviklingsinitiativer. 
 
Evalueringen viste generelt, at de fem uddannelser klarer sig godt. Dog bør frafald, igen 
i år, være et tværgående opmærksomhedspunkt for diplomingeniør- samt bachelorud-
dannelsen. 
 
I nedenstående opsummeres nogle af de temaer, der blev sat fokus på i forbindelse 
med de foretaget evalueringer: 
 
Kandidatuddannelsen i Molekylær ernæring og fødevareteknologi (MEF) 
I forbindelse med uddannelsesevalueringen har det været drøftet, hvordan man skaber 
den bedste uddannelse under de vilkår, som MEF har: Der er stor diversitet blandt de 
studerende – både hvad angår adgangsgrundlag og nationalitet; kurserne afvikles på 
forskellige lokationer og institutter; og uddannelsen har hjemme i Agro Food Park i 
Skejby, som ligger et godt stykke væk fra campus. 
Derfor er nogle af handlepunkterne efter uddannelsesevalueringen også at se på mulig-
hederne for at udbygge studiestarten og det sociale miljø på studiet, og herunder at 

6.0 Uddannelsesevaluering 
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skabe bedre fysiske rammer for studiemiljøet i Agro Food Park. Som en del af indsatsen 
med at skabe en ’home base’-følelse for de studerende i Agro Food Park skal det også 
undersøges, hvorvidt andelen af kurser, der undervises på stedet, kan øges. 
En særlig faktor for MEF er desuden, at lukningen af bacheloruddannelsen i Agrobiologi 
betyder, at en naturlig fødekæde af nye studerende til uddannelsen forsvinder. Derfor 
er der igangsat initiativer for at øge tilknytningen af de studerende på diplomingeniør-
uddannelsen i Fødevareteknologi. 
 
Diplomingeniøruddannelserne i Bygning og Bygningsdesign 
Begge uddannelser har alle grønne indikatorer bortset fra førsteårsfrafald, der er hen-
holdsvis en gul og en rød indikator. Derfor har frafald også naturligt været et af fokus-
områderne i uddannelsesevalueringen, og der blev drøftet forskellige aspekter og ind-
satsområder. 
Et af de emner, der blev pointeret som vigtigt i forhold til frafald, er uddannelsernes fag-
lige profil – det er to nært beslægtede uddannelser, og derfor kan det til tider være van-
skeligt at skelne dem fra hinanden, hvilket gør forventningsafstemningen med nye stu-
derende endnu mere vigtig. 
Et af handlepunkterne i forbindelse med uddannelsesevalueringen vil også være en revi-
sion af uddannelsen i Bygningsdesign for at arbejde videre med en tydeligere profilering 
af uddannelsens faglige særkende. 
 
Civilingeniørbachelor- og kandidatuddannelsen i Byggeri 
På uddannelserne i Byggeri var førsteårsfrafald også et emne, ligesom uddannelsens op-
bygning på både bachelor- og kandidatniveau. 
For bacheloruddannelsens vedkommende peges på det høje niveau af kodning i kur-
serne som en mulig årsag til frafald – selvom dette er en nødvendig faglig kompetence, 
hvordan læres den så til de studerende på den bedst mulige måde? Ydermere ligger der 
en vigtig forventningsafstemning over for nye studerende forud for studievalg, så de 
ved, at netop kodning vil være et gennemgående fokus i uddannelsen. 
Uddannelsesevaluering har en gul indikator på både bachelor- og kandidatuddannelsen, 
og et af temaerne i uddannelsesevalueringen var også, hvordan de studerende oplever 
kurserne og den faglige sammenhæng på uddannelsen. Herunder var det et opmærk-
somhedspunkt, at underviserne kan bidrage til en styrket oplevelse af sammenhæng 
ved at koordinere og referere på tværs af kurserne. 
 

 

6.1/ Eksterne eksperter 
I henhold til fakultetets regelsæt for uddannelsesevalueringer, skal evalueringerne fore-
tages af et evalueringspanel, der inkluderer to eller flere eksterne eksperter med kom-
petencer, som samlet dækker Aarhus Universitets delpolitikker for kvalitetsarbejdet, 
samt én intern ekspert fra et relevant fagområde på Aarhus Universitet. 
 
Evalueringspanelet skal kunne medvirke til at opfylde formålet for uddannelsesevalue-
ringen som er, at: 

• Lægge et helhedsperspektiv på den samlede uddannelse fra rekruttering over lære-

processer til arbejdsmarked – de fire delpolitikker 
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• Identificere styrker, svagheder og udfordringer ved uddannelserne med henblik på 

at kunne henholdsvis fastholde høj kvalitet og sikre den videre udvikling af uddan-

nelsen 

• Analysere identificerede svagheder for at afdække årsager og udpege handlinger, 

der kan udbedre svaghederne bidrage til en fælles forståelse og tilgang til kvalitets-

arbejde i uddannelserne sikre, at uddannelse og undervisning er baseret på et vi-

densgrundlag, der svarer til typen af uddannelse. 
 
Der stilles i øvrigt en række specifikke krav til eksperterne: 
 

• For den interne, faglige ekspert er disse krav med til at sikre den rette faglige indsigt 

samt kendskab til uddannelsestilrettelæggelse og afvikling samt didaktiske rammer 

for universitetsuddannelser 

• For aftagereksperterne er det krav, som skal sikre det rette kendskab til relevante 

dele af arbejdsmarkedet og evne til at vurdere kompetencer i forhold til behovene 

på dette arbejdsmarked 
 
Tilsammen skal de to eksterne eksperter dække alle fire delpolitikker i AU’s kvalitetspo-
litik. Herudover gælder en række generelle krav, som betyder, at de eksterne eksperter 
blandt andet skal sikres et forudgående kendskab til formål og proces i forbindelse med 
uddannelsesevaluering. 
 
Den interne ekspert udpeges blandt fakultetets uddannelsesansvarlige eller alternativt 
blandt andre fastansatte VIP'er på Aarhus Universitet med bred uddannelsesmæssig er-
faring. Den interne ekspert skal være tilknyttet et fagområde med berøringsflader til 
den evaluerede uddannelse. Oversigt over valgte eksperter til evalueringspaneler findes 
herunder: 
 

• Molekylær ernæring og fødevareteknologi 

o Eksterne eksperter: 

▪ Marianne Uhre Jakobsen, 

Lektor, Studieleder for kandidatuddannelsen i fødevaretekno-

logi, Danmarks Tekniske Universitet 

▪ Mette Christensen, 

Head of Science Strategy & Portfolio Office, Arla Foods 

o Intern ekspert: 

▪ Bo Spange Sørensen, 

Lektor, Uddannelsesansvarlig for Fødevareteknologi, Aarhus 

Universitet 

• Bygning samt Bygningsdesign 

o Eksterne eksperter: 

▪ Niels-Jørgen Aagaard,  

Lektor, Institut for Byggeri og Mekanisk Teknologi, Danmarks 

Tekniske Universitet 
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▪ Peter F. Andersen, 

Bygherre i Bygningsstyrelsen, Center for Byggeri 

o Intern ekspert: 

▪ Samuel Alberg Thrysøe, 

Uddannelsesansvarlig for Sundhedsteknologi, Aarhus Universi-

tet 

• Byggeri (B.Sc. og M.Sc.) 

o Eksterne eksperter: 

▪ Lene Faber Ussing, 

Studieleder for Byggeri og Anlæg, Aalborg Universitet 

▪ Randi M. Christensen, 

Direktør for bæredygtighed, COWI 

o Intern faglig ekspert: 

▪ Ole Rønø Clausen, 

Viceinstitutleder for uddannelse på Geoscience, Aarhus Univer-

sitet 
 

6.2/ Øvrige eksterne interessenter 
 

Selvevalueringsrapporterne har forud for evalueringsmøderne været fremsendt til kom-
mentering hos det til uddannelserne tilknyttede studienævn, aftagerpanel og censor-
korps. De modtagen kommentarer er indgået i efterfølgende evalueringsproces og in-
kluderet i det materiale, der udsendes til evalueringspanelerne. 
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[Afsnittet kan indledes med fakultetets eget overblik over indsatsområder i det kommende arbejde 
med uddannelseskvalitet.] 
 

7.1/ Uddannelser med tre eller flere røde indikatorer 
 

Ingen af Tech’s uddannelser har tre eller flere røde indikatorer i kvalitetsåret 2024. 
 

7.2/ Handleplan 
 

Aktivitet Ansvarlig Tid/frist 

1. Den gode studiestart 

Forsætte rekrutteringsindsat-

sen for at tiltrække studerende 

til AU Viborg 

Prodekan for uddan-

nelse, institutter 
Sommer 2025 

Styrke indsatsen og koordine-

ringen af rekrutteringsaktivite-

ter på tværs af uddannelser i 

Aarhus og Viborg gennem gen-

etablering af Tech Rekrutte-

ringsforum 

Prodekan for uddan-

nelse 
 
 
 

2025 
 
 

Understøtte ny tutorforening 

på AU Viborg i deres første stu-

diestart 
Institutter Sommer 2025 

2. Fagligt stærke og sammenhængende uddannelser 

Udvikle uddannelsesstruktur 

for erhvervskandidatuddannel-

ser på Tech i lyset af Kandidat-

reformen 

Prodekan for uddan-

nelse, institutter 
2025 

Styrke koordinering, samar-

bejde og videndeling omkring 

internationale studerende og 

student mobility gennem gen-

etablering af Tech Internatio-

nal Forum 

Prodekan for uddan-

nelse 
2025 

7.0 Indsatsområder og opmærksomhedspunkter 
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Eftersyn af proces omkring kur-

susevalueringer for at sikre, at 

udbyttet af resultaterne ind-

fries bedst muligt 

Prodekan for uddan-

nelse 
2025 

Understøtte undervisernes 

fortsatte pædagogiske kompe-

tenceudvikling gennem syste-

matisk drøftelse af undervis-

ning i MUS 

Institutter 2025 

3. Motiverende studie- og læringsmiljøer 

Arbejde med den videre udvik-

ling af studiemiljø på ingeniør-

uddannelserne på Katrine-

bjerg, herunder rammer til 

både faglige og sociale aktivite-

ter 

Institutter 2025 

Analysere potentialet for ud-

vikling og udbredelse af men-

torordningerne på Tech 

Prodekan for uddan-

nelse, institutter, stu-

dieadministration 
2025 

Understøtte mangfoldighed i 

tilbud inden for studiemiljø for 

at tilgodese diversitet i studen-

terpopulation 

Prodekan for uddan-

nelse, institutter 
2025 

4. Stærke kandidater med relevante kompetencer 

Gennemføre relevante virk-

somhedsdialoger omkring er-

hvervskandidatuddannelser i 

lyset af Kandidatreformen 

Prodekan for uddan-

nelse, institutter 
2025 

Undersøge mulige initiativer 

for at facilitere kontakt mellem 

internationale studerende og 

relevante virksomheder 

Prodekan for uddan-

nelse, institutter 
2025 
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8.0 Bilag 1: Indikatorkort 
 

 

Indikator 1 Førsteårsfrafald 

Indikator 2 Studieprogression - studerendes optjente ECTS i gns. pr. semester 

Indikator 3 Planlagte timer pr. semester 

Indikator 4 Undervisningsevaluering 

Indikator 5a Studiemiljø – faglig trivsel 

Indikator 5b Studiemiljø – social trivsel 

Indikator 6b Videngrundlag på diplomingeniøruddannelserne 

Indikator 6c VIP-dækningsgrad af minimumstimer 

Indikator 7 Studieintensitet 

Indikator 8 Ledighed 

 

 

 
 

8.1/ Diplomingeniøruddannelser 
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I tillæg til de afrapporterede indikatorer i ovenstående Power BI-kort, opgøres en selv-
stændig indikator (6b) for vidensgrundlag blandt underviserne på diplomingeniøruddan-
nelserne: 
 

Videngrundlag på diplomingeniøruddannelserne, Indikator 6b 

  BCE CAE ECE MPE Gns. 

Antal undervisere 16 34 51 26 32,8 

Aftagerpanelmøder (antal) 2 2 3 2 2,3 

Bachelorprojekt i samarbejde med virksomhed, vejledning (antal vejledere, an-
del i pct) 

69% 62% 53% 50% 59% 

Praktikforløb, vejledning (antal vejledere, andel i pct) 62,5% 65% 78,5% 81% 72% 

DVIP (antal)* 17 35 31 5 22 

Udviklingsprojekter (ledelse; PI) (andel i pct) 0% 6% 10% 15% 8% 

Universitetspædagogikum, kursus (CED) (antal) 1 3 9 5 4,8 

Uddannelsesseminar på institutniveau (antal) 1 1 13 1 4 

       

Andel/antal besvarelser (88 ud af 118 = 75%) survey (svarprocent ud af antal 
undervisere) 

100% 63% 77% 80% 80% 

Har du i 2023 deltaget i eksternt finansierede udviklings- og/eller forsknings-
projekter? 

12,5% 5% 36% 20% 18% 

Har du i 2023 deltaget i faglige konferencer/workshops? 50% 84% 67% 70% 68% 

Har du i 2023 deltaget i aktiviteter inden for faglige netværk? 62,5% 74% 79% 60% 69% 

Har du i 2023 deltaget i ERFA-møder? 25% 5% 27% 25% 21% 

Har du i 2023 deltaget i faglige kurser og/eller efteruddannelse? 25% 53% 42% 35% 39% 

Har du i 2023 deltaget i aktiviteter med henblik på pædagogisk/didaktisk kom-
petenceudvikling? 

94% 58% 79% 95% 82% 

Har du i 2023 deltaget i foredrag, der har tilknytning til dit faglige om-
råde/forskningsfelt? 

81% 74% 70% 70% 74% 
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8.2/ Bacheloruddannelser 
 

 
 

 

 

8.3/ Kandidatuddannelser 
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9.0 Bilag 2: Oversigt over uddannelser 
 

Uddannelsesudvalg Diplomingeniøruddannelser Status 

Bygning 
Diplomingeniør i Bygning 
Diplomingeniør i Bygningsdesign 

Uddannelsesevaluering 

Elektrisk energiteknologi,  
Aarhus 

Diplomingeniør i Elektrisk energiteknologi Statusmøde 

Elektrisk energiteknologi,  
Herning 

Diplomingeniør i Elektrisk energiteknologi Statusmøde 

Elektronik, Aarhus Diplomingeniør i Elektronik Statusmøde 

Elektronik, Herning Diplomingeniør i Elektronik Statusmøde 

Kemi og bioteknologi  

Diplomingeniør i Bioteknologi 
Diplomingeniør i Kemi 

Statusmøde 

Diplomingeniør i Fødevareteknologi Statusmøde 

Maskinteknik, Aarhus Diplomingeniør i Maskinteknik Statusmøde 

Maskinteknik, Herning Diplomingeniør i Maskinteknik Statusmøde 

Softwareteknologi Diplomingeniør i Softwareteknologi Statusmøde 

Sundhedsteknologi Diplomingeniør i Sundhedsteknologi Statusmøde 

Uddannelsesudvalg Civilingeniøruddannelser Status 

Biomedicinsk teknologi/teknik 
Civilingeniør i Biomedicinsk teknologi (MSc) 
Civilingeniør i Biomedicinsk teknik (MSc)  

Statusmøde 

Byggeri 
Civilingeniør i Byggeri (BSc) 
Civilingeniør i Byggeri (MSc) 

Uddannelsesevaluering 

Computerteknologi  
Civilingeniør i Computerteknologi (BSc) 
Civilingeniør i Computerteknologi (MSc) 

Statusmøde 

Elektroteknologi 
Civilingeniør i Elektroteknologi (BSc) 
Civilingeniør i Elektroteknologi (MSc) 

Statusmøde 

Kemi og Bioteknologi 
Civilingeniør i Bioteknologi (BSc) 
Civilingeniør i Kemiteknologi (BSc) 
Civilingeniør i Kemi og bioteknologi (Msc) 

Statusmøde 

Mekanik 
Civilingeniør i Mekanik (BSc) 
Civilingeniør i Mekanik (MSc) 

Statusmøde 

Uddannelsesudvalg Scienceuddannelser Status 

Jordbrugsvidenskab 

Agrobiologi (BSc) 
Agrobiologi (MSc) 
Agro-Environmental Management (MSc) 
Organic Agriculture and Food Systems (MSc) 
Soils and Global Change (MSc) 

Statusmøde 

Molekylær ernæring  
og fødevareteknologi 

Molekylær ernæring og fødevareteknologi (MSc) Uddannelsesevaluering 

Uddannelsesudvalg Efter- og videreuddannelse Status 

Jordbrugsvidenskab 
Vurdering af husdyrvelfærd i primærproduktionen 
(Master) 

Uddannelsesevaluering 
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10.0 Bilag 3: Grænseværdioversigt 
 

 
 

10.1/ Grænseværdier – diplomingeniøruddannelser 
 

 
 

10.2/ Grænseværdier – bacheloruddannelser 
 

 
 

 

10.3/ Grænseværdier – kandidatuddannelser 
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